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“Questzo [N

No inicio da Epoca Moderna, floresceu, na Europa

Ocidental, um movimento intelectual e artistico chamado

Renascimento. A esse respeito, assinae a(s) alternativa(s)

correta(s).

01) A ciéncia renascentista abandonou a visdo mistica e
metafisica do mundo, possibilitando que a toleréncia
religiosa permeasse as rel agdes sociais.

02) Nas artes, 0 Renascimento se caracterizou, entre
outros aspectos, por uma preocupacdo com a figura
humana. A busca da perfeicdo ao retratar 0 homem
levou a uma simbiose entre arte e ciéncia,
desenvolvendo-se estudos de anatomia, técnicas de
Cores e perspectiva.

04) O Renascimento se restringiu a literatura e a
sociologia, ndo exercendo influéncia na arquitetura e
nafilosofia

08) As transformagbes culturais do Renascimento
relacionam-se  com as novas  condigdes
socioecondémicas da Europa Ocidental daquele
periodo.

16) Um dos principais pensadores renascentistas
patrocinado pelo papado foi o socidlogo August
Comte que, com sua filosofia, buscava uma harmonia
entre fé e ciéncia

“Questzo |l

Apo6s o final da Segunda Guerra Mundial, com a vitéria
dos aiados sobre os paises do eixo, iniciou-se um
periodo da histéria caracterizado, entre outros aspectos,
pela polarizagado ideol gica e pela Guerra Fria. A respeito
das transformacfes geopoliticas desse periodo da historia,
assinade a(s) alternativa(s) correta(s).

01) Uma das principais caracteristicas desse periodo foi a
disputa pela supremacia da economia mundial entre
os Estados Unidos, o Japéo e a emergente China.

02) Na década de cinquenta, o Vietnd, ap6s se tornar
independente da Franca, foi dividido em Vietnd do
Norte, comunista, e Vietnd do Sul, capitalista.

04) Na Asia, a Coreia foi dividida em duas. A Coreia do
Norte, sob influéncia da Uni&o Soviética, e a Coreia
do Sul, que ficou sob ainfluéncia norte-americana.

08) Na Europa, ap6s a Guerra, a Alemanha foi dividida
em dois estados independentes e antagoni cos.

16) A polarizacéo ideoldgica conduziu ao surgimento de
dois blocos de poder: o capitalista, liderado pelos
EUA, e o comunista, liderado pela Unido das
Republicas Socialistas Soviéticas.

GABARITO 1

Questdo JE

Considerando o impacto dos meios de comunicagdo de
massa no Brasil do século XXI, assinale o que for
correto.

01) O processo de formacdo de empresas transnacionais
ocupou diversos ramos da producdo industrial,
inclusive o da comunicacdo de massas.

02) A cultura produzida para as massas prevé uma
producdo artesanal que procura respeitar os diferentes
padrdes estéticos e de beleza presentes na sociedade
brasileira.

04) A televisdo é um dos meios de comunicacdo de
massa que consegue efetuar a transformacéo dos bens
culturais de determinados grupos em mercadorias a
serem vendidas em larga escala.

08) O amplo acance dos meios de comunicagdo de
massa, particularmente a televisdio e o radio,
possibilitaram a parcela da populagdo mais
empobrecida ter acesso as fontes de informagao.

16) H4 no Brasil, um oligopdlio dos meios de
comunicacdo de massa que democratiza a producéo
cultural em larga escala.

Questao I

Ao longo da histéria, a economia brasileira transformou-
se e tornou-se mais complexa. Essa maior complexidade
da economia conduziu a uma diversificagdo na pauta de
exportacdes, dinamizando o comércio exterior. A respeito
do comércio exterior do Brasil ao longo do século XX e
inicio do século XXI, assinde a(s) alternativa(s)
correta(s).

01) Com a reducdo do protecionismo afandegario, a
partir da década de 1990, houve um crescimento da
participacdo do comércio exterior no Produto Interno
Bruto (PIB) brasileiro.

02) Com a congtituicio do Mercosul, os paises da
América do Sul se tornaram 0s principais parceiros
comerciais do Brasil, superando os Estados Unidos e
aUni&o Europeia.

04) A partir dos anos oitenta, a participacdo dos produtos
manufaturados na pauta de exportagbes do Brasil
aumentou significativamente.

08) Até a década de 1960, os produtos primérios e
semimanufaturados dominavam a pauta de
exportacOes do Brasil.

16) No inicio do século XX, o café, aborracha e o aclicar
dominavam a pauta de exportactes brasileiras.
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Questdo JE

Enquanto em parte da Europa, no século XVIII, os
artistas se voltavam para os modelos classicos, no Brasil,
naguele periodo, ocorreu um grande desenvolvimento da
arte barroca. Sobre a arte barroca, assinde a(s)
aternativa(s) correta(s).

01) Corresponde a um movimento da Igreja de volta ao
espirito do ascetismo franciscano.

02) A utilizacdo do ouro nos altares das igrejas barrocas
insere-se no contexto do crescimento da mineracéo
no Brasil.

04) A Inconfidéncia Mineira foi um movimento politico
gue teve uma profunda influéncia da estética barroca.

08) A opuléncia da arte barroca no Brasil desencadeou
um movimento iconoclasta por ferir o principio da
humildade dareligido catdlica.

16) O Barroco foi a primeira manifestagéo de uma cultura
de massa no Brasil.

“Questzo [N

Em relacdo aos processos econbmicos e de povoamento
do territério brasileiro, nos séculos XVI1 e XVII, assinde
a(s) alternativa(s) correta(s).

01) Aslavouras de café desenvolvidas em S&o Paulo e na
regido Norte do Parana atrairam imigrantes europeus
na condicdo de proprietarios rurais independentes.

02) A ocupacéo do interior nordestino se deu por meio da
introducdo da pecuéria bovina em areas ndo propicias
ao desenvolvimento da cana-de-agUcar.

04) As lavouras canavieiras e a criacdo de gado pelo
sistema de confinamento foram atividades que
contribuiram para a efetiva ocupagcdo do espaco
brasileiro, do Nordeste até o estado de S&o Paulo.

08) No inicio do povoamento do territério, a populacdo
de origem europeia ficou bastante restrita ao litoral,
desenvolvendo atividades relacionadas a producdo
mercantil.

16) As trilhas construidas pelos indigenas, com destague
para os Caminhos de Peabiru, na regido Norte,
contribuiram para a ocupacdo do interior e para a
descoberta das primeiras jazidas de recursos minerais
em Goiés.

GABARITO 1

Questdo [

Assinale o que for correto sobre a produgdo cultura

brasileira durante as décadas de 1960 e 1970.

01) O periodo foi de pouca criatividade para a musica
popular brasileira, devido a perseguicdo politica
sofrida por seus principais compositores.

02) A postura critica em relacdo a sociedade brasileirafoi
um aspecto comum ao Centro Popular de Cultura
(CPC) da Uni&o Nacional dos Estudantes (UNE) e ao
movimento tropicalista.

04) A expressio “arte  enggada’ referese  as
manifestacOes artisticas e culturais que buscavam a
unido entre aarte e apolitica.

08) A producdo cinematogréfica, diferentemente da
teatral, ndo abordou temas relacionados a politica
nacional.

16) A arte, nas suas mais diferentes expressoes, foi a
Unica opcdo que estudantes e intelectuais
encontraram para fazer frente a ditadura militar.

Questdo [

Sobre a dindmica da populacdo paranaense, assinale o

que for correto.

01) Entre as décadas de 1940 e 1960, 0 Parana atraiu um
grande fluxo migratorio em razéo da ocupagdo e da
colonizac&o das regides Norte e Oeste do Estado.

02) A partir dos anos 1970, com a crise do café e a
implantacdo do novo modelo agricola baseado nas
lavouras mecanizadas, a populacdo deslocou-se em
grande parte rumo as novas frentes agricolas no
Norte e no Centro-Oeste do pais, diminuindo seu
ritmo de crescimento.

04) A reducdo da populagdo paranaense refletiu-se na
diminuicdo da representacéo politica do Estado: até
os anos 1970, o Parand contava com 23
representantes no Congresso Nacional, enquanto que,
atualmente, conta com 17 representantes (15
deputados federais e 2 senadores).

08) Internamente, ocorreu, a partir de 1970, um intenso
processo de urbanizagdo: sem emprego na zonarural,
as popul agbes deslocaram-se para 0s espagos urbanos
em busca de trabalho e de moradia.

16) Na virada do século XX, gracas a industrializagdo
financiada pelos bancos oficiais, 0 Parana conseguiu
recuperar o contingente populacional com o qua
contava até a década de 1970, voltando a ser o Estado
mai s popul oso do Centro-Sul do pais.
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“Questzo [

Sobre a constituicdo territorial dos Estados Unidos ao
longo dos séculos XVIII e XIX, assinde a9
aternativa(s) correta(s).

01) No periodo gue antecede a independéncia, o territdrio
gue viria a se constituir nos EUA era composto pelas
antigas col 6nias localizadas na costa atlantica.

02) Ao sul, umimenso territério, situado entre o Golfo do
México e o Oceano Pacifico, foi anexado aos EUA
apos a Guerra contra 0 México.

04) A Florida, territério composto em sua maior parte por
uma grande peninsula que avanca sobre o mar do
Caribe, foi adquirida da Espanha na primeira metade
do século XIX.

08) Como resultado da Guerra Civil, ocorrida na década
de 1860, foram incorporados aos EUA os estados de
Utah, Nebrasca e lowa.

16) A Virginia, regido em processo de desertificacdo, no
centro da América do Norte, foi adquirida da Franca,
apos a independéncia.

“Questao [l

Com relagdo a natureza do impulso nervoso que percorre

as células do tecido nervoso, assinale o que for correto.

01) Nas sinapses, ha transporte de carga elétrica e
formacdo de corrente el étrica ao longo do neurdnio.

02) As sinapses e€létricas permitem a contragdo
sincronica, de frequéncia relativamente bem definida,
como no caso do batimento cardiaco.

04) O impulso nervoso pode ser visto como a propagacéo
do potencia de acéo ao longo do neurdnio.

08) A diferenca de potencia entre o potencial de repouso
do neurbnio, que € -70 mV, e o potencia de
despolarizacdo, que é + 40 mV, €0,11 V.

16) Em um neur6nio em repouso, o interior do axénio é
el etricamente negativo, fazendo que o campo elétrico
esteja direcionado para a superficie externa do
axonio.

GABARITO 1

Questdo [

O volume maximo de ar que os pulmdes humanos podem
comportar € denominado capacidade total (C,). O
volume que podem expelir, apos uma inspiracdo forcada
seguida de uma expiracdo forcada, € denominado
capacidade vital (C,). Apds uma expiracdo forcada, os
pulmbes permanecem com um restante de ar que é
denominado volume residual (V). Em um movimento
respiratério tranquilo, o ar renovado nos pulmdes é,
aproximadamente, 0,5litro. Conhecendo-se a capacidade
total (C,), emlitros, e o volume residual (V,), em litros,
de um individuo, é possivel determinar a profundidade
maximay , em metros, que um individuo pode atingir ao

10C,
-10.

mergulhar, por meio da equacdo y=
r

Considerando o0 exposto, assinale o que for correto.

01) Respirando tranquilamente, um individuo com
frequéncia respiratéria de 13 movimentos por minuto
tem volume de a renovado nos pulmdes de,
aproximadamente, 6,5 litros por minuto.

02) Um individuo com C, =4,5 litros e V, =0,9 litro

estard seguro ap mergulhar a profundidade de 43
metros.
04) Entre dois individuos com a mesma C,, podera

alcancar maior profundidade ao mergulhar aquele
gue tiver maior volume residual .

08) Um individuo com Ct =5,2 litros e CV =43 litros
tem Vr =11 litro.

16) Um atleta com Ct =55 litros, ao eevar sua CV de
4,5 litros para 4,7 litros, poderd aumentar o alcance

da profundidade maxima de mergulho em,
aproximadamente, 13,7 metros.
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“Questzo 2N

Assinale o que for correto.

01) A luz solar, que nos vegetais é absorvida por
pigmentos como a clorofila e os carotenoides, é
constituida de fétons.

02) As folhas da maioria das plantas sdo enxergadas
como verdes porque os pigmentos mais abundantes
nelas, as clorofilas, absorvem a maior parte da
radiacdo visivel com frequéncias correspondentes as
outras cores do espectro solar, mas refletem a
radiacdo correspondente a nossa sensacdo do verde.

04) Namiopia, os raios paralel os so focalizados antes da
retina, formando uma imagem sem nitidez. A
correcdo por meio de 6culos exige lentes divergentes.

08) Uma folha com temperatura de 25 °C transfere calor,
espontaneamente, para outra folha com temperatura
de 30 °C, desde que a primeira esteja iluminada e a
segunda esteja ha sombra.

16) Se um organismo homeotermo, cuja temperatura
corpérea normal é 40 °C, estiver a temperatura de
104 °F, deveréa estabelecer estratégias para aumentar
a sua temperatura corporea.

“Questao [N

Considerando a influéncia das condicbes ambientais
sobre 0s animais e, ainda, 0s grandes biomas, assinale o
que for correto.

01) Nos mamiferos, a pelagem atua como isolante
térmico; por isso, os mamiferos das regides tropicais
s80 desprovidos de pelos.

02) Na floresta pluvia tropical, ha grande quantidade de
nichos ecoldgicos, 0 que permite a existéncia de
faunaricae variada.

04) Alguns dos componentes da fauna do deserto podem
passar a vida inteira sem beber &gua, extraindo-a do
alimento que ingerem.

08) Diversas espécies de peixes, moluscos e crustéceos,
adém de aves, obtém aimento, direta ou
indiretamente, dos manguezais.

16) Aves de biomas como a Tundra e a Taiga migram
para regibes mais quentes durante os meses de
inverno.

GABARITO 1

Rascunho
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“Questzo [

Ao iniciar uma pesguisa sobre o efeito do clima nas
populacdes de ratos (presas) e de corujas (predadores),
em uma &ea de 2 km? no Nordeste brasileiro, um
bidlogo verificou que a populagdo inicial de ratos era de
200 animais e a de corujas de 10 animais. Ao fina do
primeiro ano de estudo, obteve os dados apresentados na
tabela abaixo, em que as taxas sd0 anuais e n representa a
taxa de natalidade, m a taxa de mortalidade, e a taxa de
emigracdo e i a taxa de imigracdo. Analise a tabela,

considere 0s conhecimentos sobre crescimento
populacional e identifique o que for correto.
n m e i
Ratos 800 210 25 35
Corujas | 48 4 6 12

01) No periodo mencionado, 0 aumento no ndimero de
animais na populagdo de ratos foi exatamente doze
vezes 0 aumento na populacdo de corujas.

02) Ambas as populacBes apresentaram crescimento
exponencia no periodo considerado.

04) A densidade populacional, no fina do periodo
mencionado, foi de 400 ratos’km? e 30 corujas/km?.

08) A populacdo de ratos cresceu em ritmo mais
acelerado do que a das corujas.

16) A competicBo intraespecifica entre presas e
predadores foi a principal causa da dta taxa de
mortalidade na populagdo de ratos.

“Questao [N

Com relagdo aos congtituintes quimicos da matéria

organica, assinale o que for correto.

01) O minera calcio, presente nos vegetais verdes e no
leite, é essencia a coagulacdo do sangue e a
contragdo muscular no organismo humano.

02) A unido entre dois aminoacidos se da por uma reagdo
de sintese por desidratacéo e as moléculas resultantes
s80 genericamente chamadas de peptideos.

04) A vida na Tera basdase essencidmente no
elemento hidrogénio, &omo tetravalente, que
constitui a estrutura basica de todas as moléculas
organicas.

08) Na espécie humana, os ions de sodio (Na') e de
potéssio (K') sdo responsaveis pelas ateragdes
glétricas na membrana plasmética do neurénio
durante o impulso nervoso.

16) Os seres humanos sdo capazes de produzir todos os
vinte tipos de aminoécidos necess&ios para a
composi¢ao das proteinas.

GABARITO 1

QuestEo [

Identifique o que for correto sobre arelacdo entre solos e

vegetais.

01) Os horizontes A, B e C s80 os mais superficiais dos
solos e 0s que apresentam maior disponibilidade de
nutrientes minerais. Assim, sdo 0s mais utilizados
para o cultivo agronémico de plantas.

02) Em paises tropicais, a principa causa da erosdo dos
solos é a retirada total da vegetacdo para a
implantac&o das culturas agricolas e das pastagens.

04) Calagem € a pratica agricola de incorporar calcério ao
solo, 0 que proporciona beneficio as plantas por
corrigir aacidez.

08) Um solo considerado de alta fertilidade fornece os
micronutrientes potassio, nitrogénio e fésforo na
quantidade exigida pelas culturas agricolas, sem
necessidade de adubag&o.

16) Na hidroponia, as plantas sdo cultivadas na auséncia
de solo, com as raizes mergulhadas em uma solucéo
nutritiva que as abastece de nutrientes minerais
Necessarios ao cresci mento.

Questao I

Sabendo-se que a maior parte da energia de que o corpo
humano necessita vem dos carboidratos e das gorduras,
assinade a(s) alternativa(s) correta(s).

01) O amido, um carboidrato, € hidrolisado no intestino
humano, formando glicose e frutose.

02) A decomposicdo dos carboidratos é rapida, portanto
sua energia é fornecida rapidamente ao corpo.

04) As gorduras sdo os melhores acumuladores de
energia no corpo humano, pois sdo sollveis em é&gua,
o que facilita o transporte até as células.

08) A energia liberada quando 1 grama de uma
substancia sofre combustdo € chamada de calor
especifico de combustao.

16) A celulose, por apresentar estrutura quimica similar a
do amido, serve como alimento rico em energia para
a dieta humana.
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“Questzo [N

Sobre as relagcbes entre florestas, desmatamento e

biodiversidade, assinale o que for correto.

01) O desmatamento em grande escala pode provocar
alteracOes locais e/ou regionais do clima e reduzir o
abastecimento  dos  reservatérios de  &gua
subterréneos.

02) A grande biodiversidade das florestas tropicais e
equatoriais tem estimulado a biopirataria. Isto €, o
contrabando de espécies e 0 patenteamento dos seus
principios ativos, com o objetivo de desenvolver
medicamentos e outras matérias-primas.

04) A exploracdo de minérios é a principa responsavel
pelo desmatamento nas éreas de florestas equatoriais
e tropicais. A Amazonia Brasileira é um exemplo
dessa situacéo.

08) Cerca de 80% das espécies animais e vegetais ja
estdo catalogadas, o que indica um grande
conhecimento do patriménio genético do planeta.

16) Asflorestas equatoriais e tropicais tém sua ocorréncia
restrita aos continentes sul-americano e africano. O
Brasil e a Nigéria abrigam 40% do que resta dessas
florestas no glabo.

“Questao JEE

Assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) As sulfubactérias, que oxidam compostos de enxofre,
e as ferrobactérias, que oxidam compostos de ferro,
s80 denominadas bactérias quimiossi ntetizantes.

02) O envenenamento por Cd** nos seres humanos se
deve atrocados fons Zn** por Cd*, ions de metais de
transicdo que apresentam 0 mMesmo numero de
elétrons em sua Ultima camada d, pois a diferenca de
tamanho entre esses ions modifica a estrutura e,
consequentemente, a acdo da enzima anidrase
carbdnica no processo de eliminagéo de CO..

04) Os processos de fermentacdo alcodlica nas leveduras
e de fermentagdo lética no tecido muscular dos
vertebrados em atividade fisica intensa geram 6 mols
de CO, e 38 ATP por mol de glicose consumida.

08) Visando retardar o0 apodrecimento de frutos
estocados, deve-se manté-los em baixas temperaturas
e em recipientes com atas concentragbes de gas
etileno, que inibem a producdo de CO..

16) As cianobactérias conseguem transformar o N
atmosférico em uma forma utilizavel pelos seres
vivos. aambnia, que tem formula NH,OH.

GABARITO 1

Rascunho
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QuestEo IS

Sabendo que cada gameta contém apenas um aelo de

cada gene e considerando uma populacdo em equilibrio

génico, na qual as frequéncias dos aelos dominante e

recessivo ndo ligados ao sexo sdo, respectivamente, 0,6 e

0,4, é correto afirmar que

01) 50% dos gametas produzidos pelos membros da
populagdo serdo portadores do aelo dominante e
50% serdo portadores do alelo recessivo.

02) a probabilidade de se formar um individuo
homozigoto dominante na popul acéo é 36%.

04) a probabilidade de se formar um individuo
heterozigoto na popul agéo é 24%.

08) a probabilidade de se formar um individuo
homozigoto recessivo na populagéo é 40%.

16) a expressdo matematica da populagéo, de acordo com
0 principio de Hardy-Weinberg, sera
0,36 + 0,48 + 0,16 = 1.

“Questzo [N

A &gua é fundamental para manter a vida na Terra. Com
relacBo as suas propriedades e aos processos a €la
relacionados, assinale o que for correto.

01) Para a &gua passar do estado liquido para 0 gasoso, é
necessario romper as ligagcbes de hidrogénio que
mantém as moléculas unidas entre si, 0 que demanda
grande quantidade de energia.

02) No ciclo da &gua, a condensagdo e a conseguente
formacdo de nuvens ocorre nas camadas dtas e
guentes da atmosfera.

04) A alta tensdo superficial da &gua permite que alguns
insetos sgjam capazes de pousar sobre a agua sem
afundar.

08) Substancias presentes nas células, como o cloreto de
sddio e a sacarose, S0 sollveis em é&gua e
genericamente chamadas de hidrofilicas.

16) O dto calor especifico da agua permite que a
temperatura se mantenha equilibrada dentro das
células, sem variagdes bruscas.

GABARITO 1

Questdo |2

No modelo proposto pelo matemético e bidlogo holandés
Pierre Francois Verhulst, por volta de 1840, para o
crescimento populacional, a populacdo P em fungdo do
tempo t, em um sistema ecolégico, € expressa por
PN
P(t)= : el
P,+(N-P)e
positiva, 0 nimero e € 0 nimero irracional cujo valor é
gproximado por 2,72, P € apopulagdo inicial e N éa

em que k é uma constante

capacidade de tolerancia do sistema. Considerando um
sistema ecoldgico de uma espécie de mamifero em que
P,=10individuos, N =90 individuos, o tempo t &
medido em anos e 0 exposto acima, assinale o que for
correto.

90
01) Pt)y=—r—.
) PO) 1+8ekt
02) Se P(t)=15individuos quando t=1ano, entdo a
constante k € o nimero —Iogeg :

04) Com o passar dos anos, a populacdo pode exceder a
capacidade de toleréncia do sistema ecol ogi co.

08) Se k =—Ioge%, entdo, em t =2 anos, a populagéo é
de 30 individuos.

16) Se a constante k satisfaz a equacdo e X =%,
quando t =4 anos, a populagdo é igual a metade de
sua capacidade de tolerancia.

entdo,

Questdo JEE

No seu movimento de translacdo, a Terra descreve uma

trgjetoria eiptica ao redor do Sol. Considerando que a

Unica forga que atua sobre ela, em toda a trajetéria, deve-

se a atragdo gravitacional entre a Terra e 0 Sol, podemos

afirmar corretamente que

01) avelocidade da Terra é maxima, no peridlio.

02) a energia potencial gravitaciona da Terra em relacdo
a0 Sol é méxima, no afélio.

04) a forca que o Sol faz sobre a terra € maxima, no
afélio.

08) a energia mecanica total do sistema Terra-Sol é a
mesma, no afélio e no periélio.

16) o trabalho realizado pela forga atrativa que o Sol faz
paralevar a Terrado periélio ao afélio € negativo.
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Questzo [

Em 2000, segundo dados do IBGE, a populagéo total do
estado de Tocantins era de 1.157.690 habitantes,
distribuidos em uma é&rea total de 277.297,8 km?’ A
populacdo urbana correspondia a 863.752 pessoas. Por
outro lado, a sua capital Palmas, cujo municipio ocupa
2.465 km? de &rea, tinha, no ano de 1991, uma popul acéo
total de 24.334 habitantes e, desses, 19.246 residiam na
area urbana. No ano 2000, a populagéo total passou para

137.355 habitantes, com 134.179 habitantes residentes na

area urbana. Com base nos dados apresentados, assinale o

que for correto.

01) Tocantins apresentava em 2000 uma densidade
demogréfica baixa, inferior a5 hab/km?.

02) O processo de urbanizagéo da cidade de Palmas foi
acelerado, 0 que se comprova pelo aumento em 9
vezes da populacdo urbana no periodo de 1991 a
2000.

04) A populacdo urbana do Estado, em 2000, estava
abaixo da média nacional para esse periodo, que era
de aproximadamente 81%.

08) Em 2000, pouco mais de 20% da populagcdo do
Estado habitava na capital .

16) Em 1991, a populacdo total do municipio de Pamas
representava cerca de 12% daguela existente em
2000.

“Questao [N

Sobre as fontes e a geragdo de energia, assinale o que for

correto.

01) O carvéo, o petrdleo, o gas natural, a dgua e o0s
minerais radioativos sd0 responsaveis pela geragdo
de, aproximadamente, 90% da energia consumida no
mundo.

02) A energia elétrica pode ser obtida em centrais que
empregam combustiveis fossels, &gua corrente ou
fissdo nuclear.

04) No Brasil, 0s setores que mais consomem energia séo
o industrial e o residencial. Juntos, consomem cerca
de 70% da energia produzida.

08) Nos veiculos automotores, a energia quimica
armazenada no combustivel é transformada em
energia cinética.

16) As usinas nucleares produzem energia renovavel e
limpa, ja que ndo geram gases de efeito estufa e os
residuos radioativos produzidos sdo totalmente
reciclados.

GABARITO 1

Rascunho
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“Questao [N

Assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) Da hematita, um minério de ferro, é extraido ferro
puro a partir de processos metal Urgicos de oxidacéo e
de reducéo.

02) O aluminio é obtido em sua forma metdlica a partir
do minério bauxita, por um processo de aguecimento
na presenca de um agente redutor como o coque.

04) Nos estégios de carbonizagdo da matéria orgénica —
madeira, turfa, linhito, hulha e antracito —, ocorre
aumento dos teores de carbono e de oxigénio e
diminuic&o do teor de hidrogénio.

08) O mercurio é utilizado em garimpos na extracdo de
ouro, pois sofre uma reagdo de oxi-reducéo com este,
formando sais de mercurio de ata toxicidade.

16) A grande umidade do ar, geramente vinculada a
chuvas abundantes, favorece a decomposicéo
quimica das rochas e tende a mascarar as
irregularidades do subsolo e suavizar as formas do
relevo. Ja em climas secos, a decomposi¢cdo quimica
€ menos ativa, e a desagregacd mecanica € o
principa agente do intemperismo que ai atua na
formac&o dos solos.

GABARITO 1

Questdo [

Segundo o Instituto de Pesquisa Econdmica Aplicada
(Ipea), existem 43 milhdes de brasileiros abaixo da linha
da pobreza, correspondendo, na figura abaixo, ao valor da
area do triangulo equilétero cujo lado mede 5cm. Esse
total é distribuido nas regiGes do Brasil, conforme a
representacdo abaixo (observacdo: a legenda indica cada
regido com o correspondente valor da area do triangulo
gue arepresenta.):

Legenda:

1343 2
|:| Norte: 16 cm
[ ] Nordeste: 51—3‘? cm2
[17] sudeste: %cm2
[ Jsul: @ cm?

Centro-Oeste: @ cm?

Considerando 0 exposto acima, assinde o que for
correto.
01) O total de brasileiros abaixo da linha da pobreza

corresponde ao triangulo de érea ZfS;@ cm?.

02) A regido Nordeste contém mais da metade do total da
populacéo abaixo dalinha da pobreza no Brasil.

04) As regides Sul e Sudeste, juntas, tém exatamente
25% do total da populagdo abaixo da linha da
pobreza.

08) Dois milhdes de brasileiros é o total abaixo da linha
da pobreza naregido Centro-Oeste.

16) A base do tridngulo que representa a regido Norte
mede 0,65 cm.
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Questzo [N

Sobre a atmosfera, sua estrutura e composicdo e 0s

efeitos da agdo humana, assinale o que for correto.

01) Cerca de 78% da atmosfera é constituida por gas
hidrogénio e gas oxigénio. O restante € composto por
outros gases (entre eles o carbonico, o nitrogénio e o
hélio), aém de particulas de poeira, cinza e vapor
d &gua.

02) A troposfera é a camada que envolve a superficie
terrestre, esta diretamente integrada ao habitat
humano e contém cerca de 80% dos gases que
compdem a atmosfera.

04) Na ionosfera, ocorre a reflex&o dos raios ultravioleta
emitidos pelo sol. Esse fenbmeno € vital para a
manutencdo do calor na superficie do planeta. Sem
ele, ocorreria o0 resfriamento e perder-se-iam as
condi¢des para o desenvolvimento da vida

08) Os CFCs, compostos formados pelos elementos
cloro, flGor e carbono, utilizados durante anos em
geladeiras, condicionadores de ar, isolantes térmicos
e “sprays’, déo origem, na estratosfera, a &omos de
cloro livres que sdo 0s responsaveis pela reacdo que
leva ao aumento nos buracos na camada de ozonio.

16) CO, é um gas incolor, no entanto, quando esse €
expelido de um extintor de incéndio, forma-se uma
nuvem branca resultante do resfriamento e da
condensacédo de vapor de &gua.

GABARITO 1

QuestEo S

O nivel sonoro N, cuja unidade de medida é o decibel
(dB), e aiintensidade | de um som, medida em watts por

metro quadrado (W/m?), estdo relacionados pela

equacdo N :10Iog(ll—j, em que | =102 W/m? éa
0

menor intensidade do som detectdvel pelo ouvido

humano. Considerando 0 exposto, assinale o que for

correto.

01) A intensidade de um som |, como fungdo do nivel

sonoro N, é expressapelaequacdo | = | 0(10)% :

02) A intensidade de um som nivelado em 80 dB é
0,001 W/m?2.

04) Considerando gue os danos ao ouvido médio ocorrem
a partir de 90 dB, um individuo exposto a um som
com intensidade de 1072 W/m? podera prejudicar
sua audicgéo.

08) Se a intensidade de qualquer som é triplicada, o seu
nivel de som também é triplicado.

16) Se N, =100dB e N =80dB sdo os niveis de sons

emitidos por dois aparelhos diferentes, entdo a
intensidade de som | relativaa N € 100 vezes a

intensidade I2 relativaa N2.
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“Questzo JEGH

Um recipiente rigido fechado contém 0,5 mol de gés

hélio a 27 °C e a pressdo de 1 atm (nessas condigdes, 0

gas hélio se comporta como um gésidedl).

(Dados: R = 8,30 Jmol K ekg = 1,4 x 10% JK)

Assinale o que for correto.

01) Quando a temperatura do gas varia, sua pressdo varia
na mesma proporgao.

02) Quando a temperatura do gés vai a 127 °C, sua
pressdo vai a % am.

04) Nas condicles iniciais, a energia cinética total do gés
€10J.

08) Nas condicles iniciais, a energia cinética média por
moléculaé 630 x 102 J.

16) Se diminuirmos a pressdo do gas, sua energia interna
também diminui.

Questdo [

Considerando a funcéo posicéo x(t) =2 cos(0,4 mt +%) ,

com x dado em centimetros et em segundos, de um corpo

em movimento harménico simples, assinale o que for

correto.

01) Nas mesmas unidades acima, podemos também
expressar X(t) na forma

\/5003(0,4nt)—sen (0,4wt),emqguet=>0.
02) O periodo do movimento é % segundos.

04) O primeiro instante t em que x(t)=2cm ¢é
_55
t= 12

08) A amplitude do movimento é 2 cm.
16) No intervalo de tempo [0,6], 0 corpo passa somente

duas vezes pela posi¢cdo em que x(t) =0.

segundos.

GABARITO 1

Questzo 2

Considere dois blocos A e B, com temperaturas iniciais
de 200°C e 20°C respectivamente, fechados em um
sistemaisolado e que so trocam calor entre si.

(Dados: Cehumbo= 130 JKg . °C € Cyigro = 840 Jkg . °C)

Assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) Havera troca de calor entre 0s corpos, mas a energia
do sistema permanecera constante.

02) A temperatura final de equilibrio dependerd das
massas dos corpos.

04) Em dois experimentos diferentes, em que, ho
primeiro, os corpos A e B sd0 placas de chumbo de
massas iguais a 10 g cada e, no segundo, 0s corpos A
e B s8o placas de vidro de massas iguais a 20 g cada,
a temperatura fina de equilibrio sera diferente nos
dois experimentos.

08) O processo de troca de calor entre os dois corpos é
um processo reversivel.

16) Em dois experimentos diferentes, em que, no
primeiro, os corpos A e B sdo placas de chumbo e
vidro, respectivamente, com massas iguais a 10g
cada e, no segundo, os corpos A e B sdo placas de
vidro e chumbo, respectivamente, com massas iguais
a 10 g cada, a temperatura final de equilibrio sera
igual nos dois experimentos.

“Questao JEE

Um moével em movimento retilineo uniformemente

variado (M.R.U.V.) apresenta sua posi¢éo variando com

0 tempo segundo a equagdo X(t)=kt?, em que k é uma

constante e t é o tempo. De acordo com essa equagao, €

correto afirmar que

01) aaceleracdo do movel é % :

02) o coeficiente angular do gréfico da velocidade v, em
funcdo do tempo't, é 2k.

04) o coeficiente linear do gréfico da velocidade v, em
funcdo do tempo t, é zero.

08) o coeficiente angular do gré&fico da posicdo x, em
funcdo deu, emque u=t?, ék.

16) o coeficiente linear do grafico da posicdo x, em
funco deu, em que u =t?, é zero.
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“Questzo [N

O BHC (1,n2,3,4,5,6-hexaclorocicloexano) de férmula
CeHeCle € um inseticida que foi banido em varios paises
devido a sua alta toxicidade e a0 seu grande tempo de

meia vida no solo, de % de ano. A decomposicdo do

2t
BHC obedece a lei m=m, {%JB em que t indica o

tempo em anos, m a massa do BHC em gramas no
instante t @ m a massa inicial do BHC em gramas. A

respeito desse composto, assinale o que for correto.

01) Ao se aplicar 1 kg desseinseticida, decorridos 3 anos,
aindarestardo 75 g no solo.

02) O BHC é um composto aromético.

04) Computando-se a quantidade de BHC anualmente
(t=142,3,...), obtém-se uma sequéncia em

progressdo geométrica de razéo %

08) Em 271 anos, a quantidade de BHC em um solo

contaminado € menor que 1% da quantidade inicial.

16) A massa molar da formula minima do BHC é

48 g.mol ~ %,

“Questzo [

Sabendo-se que

e Csp’ligado a Csp®, aCsp? ou a Csp tem comprimento
médio de ligagdo (disténcia entre os nucleos de C)
igual a1,54A:

e Csp® ligado a Csp® tem comprimento médio de
ligacdo igual a1,34A:;

e Cgp ligado a Csp tem comprimento médio de ligacdo
igual a1,20A;

assinde a(s) alternativa(s) correta(s).

01) Na temperatura ambiente, a distancia entre os
carbonos 1 e 4 do n-pentano é fixa.

02) A distancia entre os carbonos 1 e 3 do propino éigual
a2,74A.

04) A distancia entre o carbono da metila e o carbono 2
do 1-metilcicloexeno éigual a2,88A.

08) No metilcicloexano, a disténcia entre o carbono da
metila e o cabono 2 é a mesma nas duas
conformagoes (metila axial ou metila equatorial).

16) No 1-metilcicloexeno, o par de elétrons da ligagdo
covaente entre a metila e 0 andl esta mais proximo
do carbono do anel.

GABARITO 1

Rascunho
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“Questzo [N

Sabendo que as velocidades Va, \_/I, e Vc das
respectivas canoas a, b e ¢ em relacdo a &gua tém o
mesmo mAdulo e que a velocidade da aguaem relagdo a

margem € V, assinale o que for correto.
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01) Se partiram juntas, a canoa a atinge o lado oposto do
rio antes da canoab.

02) Para atravessar 0 rio, a canoa a percorre um espago
menor gque a canoab.

04) O médulo da velocidade resultante da canoa a é
maior que o moédulo da velocidade resultante da
canoab.

08) O médulo da velocidade resultante da canoa b é
maior que o moédulo da velocidade resultante da
canoac.

16) Para atravessar o rio, a canoa b percorre um espaco
menor que a canoac.

GABARITO 1

Questdo [

O composto (CH3),SICl, € um precursor importante na

producdo do polimero silicona. Considere que, na

natureza, o cloro é constituido de 75% de *Cl e 25% de

%'Cl; o silicio é congtituido de 92% de Si, 5% de *Si e

3% de *Si: o carbono é constituido de 99% de *C e 1%

de °C; considere, ainda, que todo hidrogénio sgja H.

Sobre 0 exposto, assinale o que for correto.

01) A probabilidade de se encontrarem 2 &omos de *Cl
em uma molécula do composto é 45%.

02) A massa de uma molécula do composto pode variar
entre 128u e 136u.

04) A massa atdbmicamédiado Si € 28,11g/moal.

08) A probabilidade de se encontrar 1 &omo de *'Cl
ligado a um &omo de ®Si em uma molécula do
composto é maior que 30%.

16) A molécula (**CHa), **Si *Cl, possui 0 nimero total
de néutrons igual ao numero total de prétons.

Questdo JEE

A dissolugdo de um medicamento antiécido que contém
1,92 g de bicarbonato de sddio (NaHCOs) e 1,92 g de
acido citrico (CsHgO;) provoca efervescéncia, conforme a

seguinte reagao:
3NaHCO; + CgHgO; — 3CO, + 3H,0 + NagCgsHs0,

Sobre esse processo, é correto afirmar que

01) o bicarbonato de sodio € o reagente limitante da
reacéo.

02) sera formado 0,03 mol de CO..

04) cercade 0,46 g de &cido citrico ndo reagira.

08) a efervescéncia ocorre devido a visuaizagdo da
formagdo de &gua na reacéo.

16) seraformado 0,01 mol de citrato de sbdio.
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“Questzo JECH

Dois moveis A e B partem simultaneamente de um
mesmo ponto, em trajetéria retilinea e no mesmo sentido.
As velocidades, em funcéo do tempo t, em segundos, dos
movimentos de A e de B sdo representadas no gréfico
abaixo.

v (m/s)

t(s)

Considerando o exposto, assinale o que for correto.

01) No instante t=20s, os moveis tém a mesma
velocidade.

02) As aceleracOes a , (t) e a_(t), em funcdo do tempo
t, dos méveis A e B respectivamente, satisfazem
a,(t)>a,(t),emque 0<t<10.

04) Entre 30 s €40 s, 0 mével B permaneceu em repouso.

08) Até o instante t=40s, o moével B ndo havia
alcangcado o movel A.

16) Entre osinstantes t =0 e t =60 segundos, 0s moveis
A e B percorreram a mesma distancia.

GABARITO 1

Questdo [ED

Os gréficos a seguir representam as curvas de
aguecimento de dois materiais distintos inicialmente
sdlidos, X e Y, apressao ambiente.

N

temperatura

material X

N

tempo

temperatura

material Y

N
7

tempo

Analisando esses gréficos, € correto afirmar que

01) X e 'Y sdo substancias puras homogéneas.

02) X é uma mistura eutética, e no segmento ab ocorre a
fusdo de X.

04) Y é uma mistura azeotrépica, € no segmento cd
ocorreaebulicdo de Y.

08) ndo ha mudanca de estado fisico, ho segmento cd,
referente ao materia Y.

16) a energia transferida para o material X, durante o
fendbmeno gue ocorre no segmento ab, € armazenada
na forma de energia potencial.
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